

要聞簡報

李總統指示 3項農業改進

李總統登輝先生關懷農業，省主席邱創煥主持省府委員會時，轉達了這個意思，並要求省府單位立即執行。

邱主席日前陪同李總統巡視中部地區，在巡視過程中，李總統就幾項問題表示關懷，並有所指示。其中3項是：①研究放寬農地買賣及使用限制規定，②研究改進農田水利會組織體制，包括會長選舉方式等，③研究改進青果合作社業務功能。

農業受重視 創造新契機

「農民上街頭」在臺灣省議會農林質詢中成為最重要的話題，農林廳長余玉賢答詢時說，他頗能體會農民的徬徨，也感受到沉重氣氛，但從光復以來，農業從未像現在這樣受到各界重視，也正是農業脫胎換骨的契機。

余廳長表示，農業是弱勢產業，全世界都一樣，美國、日本也有農民上街頭事件，所以農民上街頭並不表示我們的農業完全失敗。

余廳長說，最近中央首長一再

發表聲明，表示支持及重視農業，輿論及各界也都支持農民。這是從未有過的，農業發展的氣候已逐漸形成，相信可以再創農業春天。

我堅拒降低 農產品關稅

我國談判代表4月28日在中美年度貿易諮商會議中，堅持立場，力拒強敵，守住農產品防線，拒絕以任何方式降低農產品關稅稅率。

會中美國要求我國對170項商品繼續降低稅率，其中60餘項為農產品。這些農產品，包括蘋果、葡萄、柑桔、檸檬在內，自去年4月18日起原已機動降低稅率，但由於立法院拒絕在修正海關進口稅則時

在根本上調低其稅率，致使這60餘項商品在今年4月18日，屆滿機動降稅期限後，其稅率又自動跳升，回復原狀。

美方希望，我國立刻再對這些農產品採機動減稅措施，並於年底修訂海關進口稅則，進一步再降低其稅率。對於美國的要求，我國代表堅決反對，並表示不論是修正進口稅則，抑或機動減稅，我方絕對不會採行。

稻田轉作補貼 改以現金發給

行政院經建會4月20日會商決議，自77年一期稻作起，廢除現行稻田轉作實物補貼，改依現行輔導



吳逸寧(右)、胡翡翠(中)、張淑娟(左)，在中華民國小姐總決選中脫穎而出，獲得后冠。她們將分別代表中華民國，參加世界小姐、環球小姐、國際小姐選美。(中央社)

餘糧收購價格，每公噸折價15,800元，改發給現金補貼。

這是稻田轉作政策實行4年多來，決策單位首度決定順應民意，大幅調整實物補貼制度，預料改制後不僅可減少農民提領及處理稻谷的不便，且在未增加政府實質負擔情況下，尚可提高農民實質收益與轉作誘因，維護市場谷價穩定，並有助於稻田轉作政策持續推動。

收購蠶繭 價格調高

國內蠶繭收購價格，從今年春蠶起平均調升8.86%，提高了蠶農收益。

國內蠶繭收購價格，已兩年沒有調整，蠶農認為栽桑養蠶得不到實惠，因此紛紛廢耕桑園，使蠶業陷入不景氣，一般繅絲廠紛紛向國外進口生絲加工。

爲了挽救國內蠶業的頹勢，日前由台灣省蠶業改良場、農林廳、各縣市政府、農會、製作單位、繅絲工廠、蠶農代表召開蠶繭會議，協調新的蠶繭收購價格。

此次調高上繭價格，主要是鼓勵蠶農改善蠶繭品質，以便在國際市場競爭。

蔬果農藥殘留 加強採樣測試

農林廳爲遏阻農藥殘留超量的果菜流入市面銷售，除有計畫的宣導農民安全使用農藥，及辦理田間採樣測試農藥殘留外，自5月份起，展開農藥殘留測試服務工作，對每日進場交易和參加共同運銷的果菜，輔導採樣測試。

農林廳說：經測驗不合格的產品，即通知供應人或會（社、場）員自行清洗再行複驗，複驗合格後



李總統登輝先生由台灣省政府主席邱創煥陪同，冒雨到南投縣巡視地方建設，訪問農家。（中央社）

始得銷售。複驗仍不合格的產品，除拒絕參加交易或參加共同運銷，並依食品衛生管理法第32條處罰，同時通知當地農業主管機關，加強追蹤並教育改進。（食品衛生管理法第32條規定，殘留農藥含量超過安全容許量者，處3年以下有期徒刑，拘役或併科1萬元以上4萬元以下罰金，並得吊銷其營業或許可證照。）

農林廳說：辦理測試服務的單位有：彰化縣永靖鄉、溪湖鎮和雲林縣西螺鎮3處主要產地果菜批發市場，及台北縣蘆洲鄉、新竹縣竹北鄉、台中縣大甲鎮、彰化縣田中鎮、竹塘鄉、高雄縣梓官鄉、旗山鎮、屏東縣里港鄉農會及雲林縣饒平合作農場等9處辦理蔬菜共同運銷的農民團體。

糧局建議農委會 勿核准肥料漲價

多位台灣省議員4月27日質詢時要求肥料不要漲價。糧食局長李鳳鳴保證，正配售預訂6月底配完

的一期農作肥料，絕不漲價。

李鳳鳴同時表示，今年二期作肥料，糧食局也已建議行政院農業委員會，不要核准肥料漲價。

鰻苗有摻雜 購買要小心

今年鰻苗供不應求，除了價格不斷上漲外，最近更發現有些鰻苗摻雜了不良品種，摻雜率高達3成以上。這些不良品種鰻苗不易長大，容易死亡，使養殖戶損失不輕。

今年的鰻苗供應量不到往年的3分之1，目前每尾已漲至15元，爲去年同期的1倍。

一位養殖業者說，由於價格過高，在此鰻苗放養期將近結束之際，業者放養的情形却不到10分之1。

少數業者買苗放養，事後却發現不是他們一向養殖的「日本種」，而是摻雜的品種，其中有美國種、法國種，甚至花、東地區所產的「土」鰻苗。